賴如鑫少將任駐港部隊政治委員

香港文匯報訊 中國人民解放軍駐香港部 隊新聞發言人吳韜上校發布駐香港部隊新 任政治委員任職消息:近日,中央軍委主 席習近平簽署命令,任命北部戰區政治工 作部副主任賴如鑫海軍少將為駐香港部隊

政治委員。南部戰區政治委員王建武陸軍 上將日前宣布了這一任命。

新任駐香港部隊政治委員賴如鑫海軍少 將表示,將與駐軍全體官兵一道,堅決貫 徽黨中央、中央軍委和習主席決策指示,

依照基本法、駐軍法履行防務職責,為維 護「一國兩制」行穩致遠、維護香港長期 繁榮穩定作出新的貢獻。

公開資料顯示,賴如鑫曾長期在海軍南 海艦隊服役,曾任南海艦隊政治部幹部處

處長、某登陸艦支隊政委、廣州水警區政 委、南海艦隊某綜合保障基地政委等職 務,於2018年6月調任海軍研究院政委-職,同年12月由海軍大校軍銜晉升為海軍 少將軍銜。



◆ 賴如鑫少將

歹徒網發廣告誘開戶口「送上門」 警拘6人追緝主腦

香港經濟受新冠疫情重創,失業率高企,有不法分子覷準市民想搵快錢心態布下騙 局,先於網上社交平台以搵快錢廣告作招徠,要求對方開立銀行戶口及虛擬貨幣交易 平台賬戶,再在見面時將對方強行帶到酒店房間禁錮,並操控事主的賬戶進行詐騙罪行。警 方經調查,上周六(26日)搗破該個犯罪團夥,成功救出四名遭禁錮事主及拘捕六名疑犯, 現下追緝主腦及其餘同黨歸案。

◆香港文匯報記者 蕭景源

大大 捕六名疑犯,年齡介乎18歲至40歲,當中包括 三名本地男子,兩名南亞裔男子及一名印尼籍女 子,分別報稱任職建築工人、售貨員或無業,俱涉 「串謀詐騙」及「非法禁錮」罪。

其中五名被捕男子已被落案各控一項「串謀詐騙」 罪,當中一名本地男子及兩名非華裔男子另被加控 「非法禁錮」罪,五人昨已在沙田裁判法院提堂。

見面後被帶到旺角酒店

據了解,涉案犯罪團夥是覷準在香港各行各業持續 受到疫情影響下,不少飽受經濟壓力市民急於搵快錢 心態作案。其犯案手法是透過在網上不同社交平台發 出「搵快錢」廣告吸引目標,當有受害人聯絡查詢 時,會被先要求開立傳統銀行戶口及虛擬貨幣交易平 台賬戶;當受害人再應約見面,隨即會被數名團夥成 員強行帶到旺角區一酒店房間禁錮。

在受害人被禁錮期間,會被強迫交出手提電話以及 開設的銀行戶口和虛擬貨幣戶口和密碼,以操控進行 犯罪活動。其間,受害人會被24小時看守,禁止離開 酒店房間及與外界聯絡,人生自由基本被剝奪,並遭 受語言及精神上的恫嚇。

警方指該犯罪團夥於今年2月至3月作案以來,最少 已禁錮四名男女事主(21歲至37歲),受害人分別報 稱任侍應及建築工人。

女受害者家人報案 警徹查

案件於上周五(25日)被揭發,沙田警署接獲其中 一名21歲女受害人的家人報案,指女事主在數天前離 家上班後一直失去聯絡,案件最初交由新界南總區失 蹤人口調查組跟進。但警方隨即發現案件涉刑事成



◆ 周子軒呼籲市民切勿因心急而 **墮入搵快錢阱陷。** 警方圖片



◆ 警方展示行動中檢獲的銀行卡等證物。

警方圖片

分,遂轉交新界南總區重案組及沙田警區反黑組接手 調查,並於翌日(26日)下午在旺角區尋回女受害 人,再根據她提供的資料趕至區內一間酒店房間調 查,當場拘捕三名男疑犯及救出三名遭禁錮的男受害 人,其後探員又於新蒲崗一工業大廈單位再拘捕多兩 男一女疑犯。

賬戶處理不明來歷資金

行動中,警方檢獲一批證物,包括一部電腦、15張 銀行卡及24部手提電話等;初步發現六名疑犯由本月 23日至26日期間非法禁錮三男一女事主。警方暫時雖

未發現各事主有金錢損失,但事主在被禁錮期間,所 擁有銀行戶口及虛擬貨幣交易平台賬戶曾被人操控處 理不明來歷資金。警方正追查有關資金流向,以及在 逃主腦及同黨,不排除會有更多人被捕。

新界南總區重案組總督察周子軒昨在記者會上提醒 市民,警方留意到近年因經濟不穩,有犯罪團夥瞄準 市民搵快錢的心態,透過網上平台散播虛假的賺快錢 宣傳,實則引誘市民心急搵快錢而墮入騙局陷阱,利 用禁錮或威迫方式操控受害人,令到他們淪為犯罪團 夥洗黑錢工具。因而呼籲市民切勿因心急而墮入搵快 錢阱陷,必須多加留意這類犯案手法。

上水堵路黑青上訴被駁回

攬炒派 2019年11月12日煽惑群眾進行所謂 的「晨曦行動」,於全港各區堵路及縱火焚燒 交通設施,其中在上水被捕的三名黑青陳彥陽

(24歲、補習老師)、譚禹軒(24歲、問卷

調查員)及張瑞麟(23歲、廚房工人),於去

年經審訊後,被裁定非法集結等四罪成,各判

囚12個月至16個月,當中一項非法集結罪成

被判入獄12個月的次被告譚禹軒不服定罪提

出上訴。法官李運騰昨在高等法院頒下判詞駁

回上訴,指原審裁判官已全面準確地考慮了案

中所有證據,有足夠證據推論上訴人參與涉案

非法集結,認為裁斷合情合理及穩妥。

玩屎塗污方艙又一宗 缺德婦被捕

冠疫情下,再有隔離設施遭缺德者以糞便 塗污。繼粉嶺皇后山邨隔離營一單位本月 中遭一名隔離檢疫的男侍應用糞便塗污天 花板及牆身被捕後,相隔不到半個月,位 於落馬洲的方艙醫院前日亦發現有單位遭 以糞便塗污水煲、床褥及地板。警方經調 查,昨日在上水彩園邨拘捕一名曾在事發 方艙醫院單位接受隔離檢疫的缺德婦人, 她涉嫌刑事毀壞被扣查。

被捕的缺德婦人姓陳(37歲),居住上 水彩園邨,報稱無業,她本月21日獲安排 入住落馬洲方艙醫院隔離,並於前日(27 日)中午離開。她現涉「刑事毀壞」被警 方扣留調查,案件由邊界警區刑事調查隊

水煲床褥地板有痕跡

事發現場為落馬洲方艙醫院,前日(27 日)下午一名清潔工進入其中一單位準備 清潔消毒時,赫見單位內的水煲、床褥及 地板均有遭人惡意塗上疑似糞便的痕跡, 衞生情況十分惡劣,於是報案。

警方經調查後,迅在昨日掩至上水彩園 邨一單位拘捕一名曾獲安排入住上述單位 隔離檢疫的女子。

今次並非首次有隔離設施遭受如此令人 噁心的破壞。早前被政府徵用作隔離設施 的粉嶺皇后山邨皇溢樓一單位,本月16日 亦被揭發遭入住隔離人士同用糞便塗污天 床褥亦留有廁紙及食物殘渣,事件曝光後 引起網民譁然。

警方其後經調查,翌日在元朗錦田上村 新村一單位拘捕一名姓馮(27歲)報稱任 職侍應的男子,他曾於本月12日入營至15 日離開。被捕男子現涉刑事毀壞暫准保釋 候查,須於5月中旬再向警方報到。

最高可判監十年

警方昨日再次呼籲隔離人士使用設施時 應保持環境清潔,避免破壞公共設施及影 響其他正在隔離人士; 重申任何人如無合 理辯解而摧毀或損壞他人財產,即屬犯 罪,最高可判處監禁10年。



警方圖片

◆ 被捕婦人由警員帶走扣查。

香港文匯報訊(記者 姬文風) 「2022年日內瓦國際發明展」昨日 公布得獎結果,香港代表團合共勇奪 5項最高級別的評審團嘉許金獎,項 目分別來自理工大學、城市大學、香 港生產力促進局、納米及先進材料研 發院,以及環保磚公司 EcoBricks Limited。其中理大的獲獎項目,正 是由深空探測研究中心主任、精密工 程講座教授容啟亮領導、助力國家探 月工程「嫦娥三號」及「嫦娥四號」 探測器的專用「相機指向系統」,用 以協助拍攝月球影像及幫助控制中心 指揮探測車移動,於國家航天工程作 出了充分貢獻。

機

統

揚

威

或

際

疫情下,今年日內瓦發明展再次以 **今年日內瓦「國際發明展」評審團嘉許金獎** 網上形式舉行,吸引來自25個國家或地區的單 位參與,參展的發明約800件。香港共有211個 項目參與,其中5項獲頒最高級別的評審團嘉 許金獎,佔大會頒發總數的一半,另有43個項 目奪得金牌,這些項目與抗疫、醫療健康護

理、環保及工業製造等範疇相關。 獲得評審團嘉許金獎5個香港項目,分別是 理大的「中國探月任務(嫦娥三號及四號)專 用相機指向系統」、城大「高功率霧水發電 機」、生產力促進局的「智能升級插件:一種 兼容 5G 通訊的通用工業物聯網設備」、納米 及先進材料研發院的「無隔膜鋰離子電池」, 以及EcoBricks Limited的「環保磚—把廢料轉 化為水泥的可持續循環經濟方案」。

理大參展4項目已商品化



◆ 容啟亮研發的「嫦三」及「嫦四」相機指向系統,獲得 理大圖片

理大指,大學於今屆發明展摘下1個評審團 嘉許金獎、1個金獎、3個銀獎及1個銅獎。本 年參與發明展的6個項目中,4個項目的研發成 果已由理大的初創公司商品化。

發言人表示,理大致力為國家發展貢獻科研 力量,作為香港唯一一所參與國家航天計劃的 院校,團隊積極發揮精密工程的專長,為國家 航天任務研製相關儀器。是次得獎的「相機指 向系統」,安裝於月球着陸器頂端,有助在月 球上拍攝全景圖像,及觀察探測器移動,協助 為安全移動建立月球地形的精確3D模型。

此外,中文大學於是次發明展獲得4金10銀3 銅共17個獎項,包括4個項目來自中大Inno-HK研究中心與其他國際名校共同開發的研究 成果,另10個項目則已由中大學者創立初創企 業將成果商品化。

重溫「天宮課堂」 特別假期學STEM

香港文匯報訊(記者 高鈺)因應學校於3月、4月 間放取「特別假期」,教育局昨日按不同學習領域與 科目,系統整理了由社會不同界別和機構製作的多元 網上參考教材,讓學校鼓勵學生自主學習。其中包括 精選國家網上教育資源如兩次「天宮課堂」視頻,由 航天員在微重狀態下示範多項實驗,助學生了解相關 STEM知識。

教局發布多元網上教材

配合「特別假期」,教育局早前已向學校發布由 其製作的多元網上教材及相關參考資料,昨日局方 再向全港中小學發通函,羅列由各界別和機構製作 的學習材料,供教師配合課程為學生作延伸學習活 動或推動自主學習,形式包括主題閱讀、互動遊 戲、動畫短片等,幫助學生善用「特別假期」,為 復課做好準備。

有關材料按中英文、數學、科學、藝術等13個學 習領域與科目範疇劃分,在科學學習方面,包括兩次 「天宮課堂」視頻,其中上星期最新的一次(https://bit. ly/36I2K11cctv),藉航天員展示太空「冰雪」實驗、 液橋演示實驗、水油分離實驗、太空拋物實驗等,讓 學生豐富STEM知識,同時認識國家在航天領域的發 展和成就。

至於公民科方面,局方又提供了有關資訊素養的材 料,以疫情為切入點,讓學生了解如何以明辨性思考 辨別虛假資訊,並鼓勵他們抱持樂觀和正面態度,團 結一心,對抗疫情。

電器維修工涉煽「播毒」首提堂

電器維修工人鍾志超(32歲)涉於今年1月 23日及2月7日在網站「連登討論區」鼓吹染 疫者「四圍去播毒」及「藍店一日遊」等。警 方經調查再揭發他於去年5月29日於同一平台 鼓吹他人對法官使用暴力,他終於上月11日 被拘捕及被控兩項煽惑他人使其他人蒙受感染 的風險及一項煽惑他人有意圖而傷人罪。因受 疫情影響,被告一直未能出席聆訊,及至昨日 終可首次在東區裁判法院提堂應訊,被告暫時 無須答辯,主任裁判官嚴舜儀應控方申請,將 案件押後至4月25日再訊,以待警方進一步調 查和索取法律意見。其間被告須還押候訊。

理大外暴動案 六男二女續受審

大批黑衣暴徒於2019年11月18日非法聚集 在油尖旺區瘋狂攻擊警方防線,當中在佐敦被 捕的八男兩女被控在加士居道與佐敦道之間的 彌敦道一帶,連同其他身份不詳的人參與暴動 等罪,案件上月28日在區域法院開審時,其 中時年16歲的學生黃銘昊和21歲的送貨員區 海峰承認暴動罪,還押至4月12日作求情及判 刑,其餘六男二女因否認暴動及在公眾地方管 有攻擊性武器等罪受審,案件昨日續審未有裁 决,須押後繼續審訊。八名受審被告分別為現 年20歲學生張永尚、24歲學生林阡晴、21歲 學生廖康良、62歲公司經理李屏樂、27歲商 人易卓邦、25歲無業者李家維、43歲清潔工 人朱偉雄及20歲潘永杰。

◆ 香港文匯報記者 葛婷